KALKULUA (31Taldea) - MINTEGIETAKO 3. KONTROLA
1.- f funtzioari buruz honako datu hauek ezagutzen dira:
f jarraitua da Vx e (—,0)w(0,5) U (5,») eta

lim f(x)=0 lim () = o
lim f(x)=0 lim f(x) =4 lim f(x) =6
X—5" x—5" X—>0

Datu hauen arabera, eta, hurrengo integralak emanik,

2 o

I, = [ f(x)dx 1, = [ f(x)dx

—00

erantzun galdera hauek:

a) Integral inpropioak dira? Baiezko kasuan, adierazi zeintzuk diren puntu
singularrak, erantzuna justifikatuz.

b) Horietako integral bat ezin da konbergentea izan. Zein? Zergatik?
(0.75 puntu)
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a) I, = I f (x)dx integral inpropioa da:

—00

—oo puntu singularra da
Eta Iing f(x)=o = x=0 ere puntu singularra da

©

j f (x)dx integral inpropioa da: « puntu singular bakarra da.
4

I,

lim f(x)=0 eta Iirg f(x)=4 = f mugatua da x=5 puntuan. Hau, beraz, ez da

X—5"

puntu singularra.

©

b) I,= f f (x)dx ezin da konbergentea izan baldintza beharrezkoa betetzen ez baitu:

4
lim f(x) =60

X—>0

dx
(x-1)°
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2.- Kalkulatu I
e

(0.75 puntu)
3
I :j f(x)dx non f(x)=
-1
puntu singularra da.

(x—1)2€R vxe[-1,3]-{1}. Eta limf(x)=0 = x=1

1

| =j3 f(x)dx = | f(x)dx+ff(x)dx=l1+lz



Eta | konbergentea da < |, eta |, konbergenteak dira.

1
Il:.[ dx2=_ = —o = |, dibergentea da
L(x=12 x-1], erx-1 -1-1

3
Beraz, | dibergentea da: | = _[(d—xl)z =0
X_

-1

3.- Kalkulatu y=cosx kurbak eta y=0, x=% eta x=7x zuzenek mugaturiko

eskualdearen azalera.
(Puntu 1)

COS X orduan:

R:{(X,y)eRz/%SXS%,O_ySCOSX}u{(X,y)eRZ/%SXSﬁ,COSXSySO}
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2 2

E 3 Kd

Beraz, Azalera(R)= Icos xax — Icos xdx =sinx|2 —sin x|z =1—7 —0+1=2 —
ki fid 4 2
4 2

4.- 1zan bedi marrazkian erakusten den planoko R eskualdea:
>
&

0.8

0.6

y=2Xx-X°

0.4

X
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a) Planteatu, integral mugaturen bitartez, kalkulatu barik, OX ardatzaren
inguruan biratzean R eskualdeak sortutako solidoaren bolumena.

b) Planteatu, integral mugaturen bitartez, kalkulatu barik, OY ardatzaren
inguruan biratzean R eskualdeak sortutako solidoaren bolumena.

(0.5 puntu)

a) Bol,, (R) =f7r(x3)2 dx+f7r(2x—x2 )2 dx

0

b) Bol,, (R) =J}27rx- x3dx+f27rx-(2x— xz)dx
0 1



